
调查说明：
“你会去看电影 《731》 吗？”调查从 9 月 18 日开始至 9 月 22 日

12时截止，通过共青团中央微信公众号、中国青年报社全媒体矩阵

实施，共回收有效样本 10306份，覆盖全国 34个省级行政区，其中东

北三省样本占 16.4%。

样本构成如下：
性别：男性占45.8%，女性占54.2%。

年龄：平均年龄 25.7 岁。10 后占 0.6%，00 后占 65.9%，90 后占

19.1%，80后占7.8%，70后占5.4%，60后占1.0%，其他的占0.2%。

所在地：直辖市占 10.7%，省会城市占 27.8%，地级市占 29.8%，区

县/县级市占21.8%，农村占9.9%。

政治面貌：中共党员（含预备党员）占 23.3%，共青团员占 45.0%，

群众占30.9%，民主党派占0.2%，无党派人士占0.6%。

课题组成员：马明洁 孙山 王志伟 王品芝 吴欣宇
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中青报·中青网记者
王品芝 王志伟 吴欣宇
实习生 邵钰倩

今年是中国人民抗日战争暨世界反

法西斯战争胜利 80 周年。回望历史，

我们更能感受到和平来之不易，也必须

捍卫和平。

近日，中国青年报社社会调查中

心通过共青团中央微信公众号、中国

青年报社全媒体矩阵进行的一项有

10306 名 受 访 者 参 与 的 调 查 显 示 ，

91.0%的受访者相信自己一生将生活在

和平安定的环境中，其中 66.6%的受访

者相信一定会，24.4%的受访者觉得可

能性较大。

值得关注的是，在 30 年前的 1995
年，中国青年报社社会调查中心推出

“中国青年看世界”大型调查，在当时

的同题调查中，约 75.8%的受访者对生

活在和平安定的环境中表示乐观，其中

16.3%的受访者认为他们的一生一定能

够在和平安定的环境中度过。

对比数据发现， 30 年后，对和平

安定的前景表示乐观的总比例上升了超

15 个百分点，其中，坚信自己一生将

生活在和平安定的环境中的比例上升了

超 50个百分点。

“九三阅兵极大增强了我们的安全

感和自豪感。”黑龙江省哈尔滨市的青

年王天意相信，我们一定能决胜于千里

之外，这是国家给的底气。

北京一所高校的大学生王博越说，

如今我们国家强大了，有能力保护人民

安稳生活，这是我们军事科技力量发展

的意义——捍卫来之不易的和平，让历

史悲剧不再重演。

守护好属于我们这代人的和平，

84.7%的受访者关注保障粮食、能源

等 战 略 资 源 安 全 ， 83.6% 的 受 访 者

关 注 实 现 国 防和军队现代化，把人

民军队建成世界一流军队， 82.8%的

受访者关注加强科技创新，突破“卡

脖子”技术， 82.7%的受访者关注持

续解决社会矛盾和社会问题，推动共

同富裕。

“我们的军事力量不只是国家形象

的展示，更是维护和平安定的坚实保

障。”王博越表示会继续关注军队智能

化、无人化的发展，也期待“卡脖子”

的技术问题被突破。

福建的 90 后社工孔涵认为，守护

好现在的和平，除了强大的军事力量，

也要增强与世界经济的合作和联动，提

高人民的生活水平。同时提升我们的文

化传播能力，加强文化交流。

王天意认为，每个人都要了解国家

的发展大局，做好自己能做的事，在祖

国需要时，第一时间响应号召。

北京 80 后市民秦晴说，现在的孩

子不会盲目崇拜外国了，有了平视世界

的底气，但还需要进一步加强历史文化

教育，增强他们对中华优秀传统文化的

了解，增强民族认同感。

此外，78.7%的受访者指出要坚决

维护国家统一和民族团结， 77.9%的受

访者建议加强爱国主义教育，厚植

爱国情怀， 75.3%的受访者指出要筑

牢安全防线，打击一切危害国家安

全的行为， 70.0%的受访者关注深化

国际合作，推动构建人类命运共同

体，69.7%的受访者认为要坚持走和平

发展的道路。

（应受访者要求，秦晴、王博越为化名）

91.0%受访者相信自己一生
将生活在和平安定的环境中

中青报·中青网记者 王品芝 王志伟 吴欣宇
实习生 邵钰倩

整齐的队列昂首行进、先进的装备震撼亮

相……2025 年 9 月 3 日，纪念中国人民抗日战

争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在北

京天安门广场隆重举行。回忆这场气势恢宏的

盛典，你印象最深刻的场景是什么？

近日，中国青年报社社会调查中心通过共

青团中央微信公众号、中国青年报社全媒体矩

阵进行的一项有 10306 名受访者参与的调查

显示，对于九三阅兵，88.6%的受访者印象最深

刻的场景是东风-61、东风-5C 等国之重器亮

相。99.2%的受访者表示九三阅兵让自己更加

无惧外部势力的围堵打压，更加坚信正义必

胜、和平必胜、人民必胜。

88.6%受访者对东风-61、东
风-5C等国之重器亮相印象最深刻

九三阅兵式上，军人的飒爽英姿让福建 90
后社工孔涵钦佩不已。“不论是阅兵式、分列式

上的挺拔军姿，还是徒步、登车过程中整齐划

一、干净利落的动作，都很好地展示了中国军人

的面貌。”

“我算是一个军迷，但是九三阅兵把我看懵

了。”黑龙江省哈尔滨市的青年王天意说，在观

看九三阅兵式时，朋友来问自己一些装备的介

绍，自己完全不知道，“好像一夜之间，国家的军

事科技跟我之前了解的不一样了”。

“看到观礼台上的抗战老兵，再看到杨靖

宇支队、刘老庄连的战旗，我忍不住热泪盈

眶。”孔涵说，没有这些抗战英雄的拼搏奉献，

就没有现在的美好生活。

对于九三阅兵，88.6%的受访者印象最深刻

的场景是东风-61、东风-5C 等国之重器亮相，

让军迷秒变“军盲”；70.8%的受访者对杨靖宇

支队、刘老庄连战旗烈烈，英雄连队建制永

存印象深刻；68.8%的受访者表示受阅官兵

英姿挺拔、神情坚毅、行进整齐近乎“复制粘

贴”令人难忘。

当看到阅兵场上，许多与自己同龄的年轻

身影时，苏州大学大二学生郭静玟既心潮澎湃，

又深感责任在肩，“不论我们身处什么岗位，都

要展现出中国青年的自信与从容，将个人理想

融入祖国发展，为祖国建设贡献青春力量”。

其他令大家印象深刻的场景还有：车号

1945 检阅车满载抗战英魂跟随检阅（66.6%）；

女民兵英姿飒爽，“巾帼红”让人怦然心动

（64.5%）；受阅官兵登车动作干净利落，作训水

平之高叹为观止（64.4%）；8 万羽和平鸽翱翔

蓝天，传递华夏儿女和平愿景（60.2%）；青年

学生激情歌唱《松花江上》《保卫黄河》等经典歌

曲（56.8%）。
北京 80 后市民秦晴表示，她被阅兵式上

“覆盖全球”四字解说词震撼到了，“这是一个重

大的信号，意味着我们不再惧怕任何的挑衅和

打压”。

调查显示，99.2%的受访者表示九三阅兵让

自己更加无惧外部势力的围堵打压，更加坚信

正义必胜、和平必胜、人民必胜。

在北京一所高校历史学系就读的张宇说，

阅兵式上，承载着历史记忆的战旗方队、展示

着国防实力的现代化装备，不仅是对先烈的告

慰，更彰显了中国维护和平的坚定决心与强大

实力。“我们从不惧怕压迫，因为我们的民族在

无数次抗争中始终坚守正义、凝聚民心；我们也

始终珍视和平，因为我们深知战争的苦难，更明

白和平需要实力来守护。”张宇坚信，只要坚守

正义、团结人民，就一定能战胜一切艰难险阻。

98.6%受访者相信我军实力
越强，世界和平与发展越有保障

“各种先进国产装备的亮相，无不彰显我们

强大的国防力量。”在北京工作的 95 后钟洪感

慨，人民军队越来越强大，完全有实力捍卫国家

安全、世界和平。

调查中，98.6%的受访者认为，我国军队的

实力越强，世界和平与发展越有保障。

“我国军队实力的增强，是世界和平与发

展的重要保障。”张宇说，近代中国因积贫积

弱曾饱受列强侵略。但如今，我们的军队积

极参与国际维和、人道主义救援等行动，成

为联合国安理会常任理事国中派遣维和人

员最多的 国 家 ，用 实 际 行 动 践 行“ 人 类 命

运 共 同 体”理念。中国军队的强大，不是为

了称霸，而是为世界提供一种“以和平方式

维护和平”的新模式——当一个坚持和平发

展的大国拥有足够实力时，就能更有力地遏

制霸权主义、单边主义，为全球发展创造稳定

安全的环境。

王天意认为，我国的军备越强，世界和平越

能守得住，因为这些装备掌握在一个爱好和平

的国家手中。“当今世界不是没有战争，但因为

有我们这样的国家存在，地区和平才得以维持，

维护世界和平的力量才更加强大。”

（应受访者要求，秦晴、张宇、钟洪为化名）

99.2%受访者确认九三阅兵让自己更无惧外部势力的围堵打压
98.6%受访者相信我军实力越强，世界和平与发展越有保障

中青报·中青网记者
吴欣宇 王志伟 王品芝
实习生 邵钰倩

9 月 18 日，电影 《731》 全球上映，

截至 9 月 23 日 20 时，影片票房破 13 亿

元。23日下午，于 7月底上映的电影 《南

京照相馆》，票房破 30亿元。今年多部以

抗战为主题的影视作品陆续与观众见面，

不仅引发大众观影、观剧热，也成为不少

人重温抗战历史的重要方式。

近日，中国青年报社社会调查中心通

过共青团中央微信公众号、中国青年报社

全媒体矩阵进行的一项有 10306名受访者

参与的调查显示，在今年推出的抗战主题

影视剧中，《南京照相馆》（80.0%）和《731》
（79.0%）是受访者表示必看的两部。

“铭记历史不是为了宣扬
仇恨，独立自强才能守护和平”

9 月 18 日，电影 《731》 上映首日，

北京市东城区东四六条社区组织党员观看

了于 9点 18分放映的首场电影。走出电影

院，80 后张珺的心情久久不能平静，影

片中日军对普通百姓毫无人性的折磨让她

感到无比愤怒，“中国的近代史非常沉

重，充满了血与泪。如今的我们要勿忘历

史、勿忘国耻、发愤图强”。

“勿忘历史，不是传递仇恨，而是要

让年轻党员知道，我们现在的好日子离不

开老一辈革命家的奋斗。”北京市东城区

东四六条社区党委书记高春生说。

90 后王磊在南京学习工作了十几

年，对这座城市有着深厚的情感，电影

《南京照相馆》 一上映，他就去看了。王

磊说，让他感触最深的是电影对“真相”

二字的诠释。电影中，日军为赢得国际舆

论支持，“摆拍”了许多亲民友善的照

片，但实际却在大肆洗劫、屠杀普通民

众，最终那些残忍的照片也成为日军暴

行的铁证。“历史真相不容掩盖，铭记

历史不是为了宣扬仇恨，而是时刻提醒

我们‘落后就会挨打’，独立自强才能守

护和平。”

“现在提到‘马路大’（日语中意为圆

木，引申意为试验品，是侵华日军第七三
一部队对被迫接受人体实验的受害者的侮
辱性称呼——记者注）这个词，我的脑海

中就会浮现出令人恐惧的画面。”来自黑

龙江省哈尔滨市 38 岁的佟磊观看了电影

《南京照相馆》 和 《731》。在他看来，前

者更像一部中国人民的抗争史，而后者所

展现的内容让人更加不堪回首。

今年推出的抗战主题影视剧，哪些是

你 必 看 的 ？调 查 显 示 ，《南 京 照 相 馆》

（80.0%）和《731》（79.0%）位居前两位，且获

选率断崖式领先。其他还有：《东极岛》

（30.7%）、《我们的河山》（20.6%）、《山河为

证》（18.7%）、《归队》（18.5%）等。

最爱看的经典抗战影视
剧：《亮剑》位居首位

来自北京的 95 后钟洪最喜欢的抗战

影视剧是 《亮剑》，他已完整看过很多遍

了，剧中的许多情节他都记忆犹新。“现

在网上仍有许多 《亮剑》中的‘梗’在流

行，这也是这部剧深受欢迎的证明。我特

别喜欢这部剧的名字，不仅贴合人物敢于

斗争的性格，也展现着狭路相逢勇者胜的

亮剑精神，非常值得我们学习。”

“我比较喜欢的抗战影视剧有 《地道

战》《地雷战》，抗战军民利用地形优势，

设计各种陷阱与日军周旋，展现出抗战军

民的智慧，让我印象深刻。”王磊说，小

时候学校经常组织观看红色影片，《狼牙

山五壮士》等影片都是那时看的。

大家喜欢的抗战经典影视剧有哪些？

调查显示，《亮剑》（67.1%） 位居首位，

《小 兵 张 嘎》（46.7%）、《伪 装 者》

（45.3%）、《铁道游击队》（44.6%） 和 《地

道战》（42.8%） 分列第二至第五位。其他

还有：《狼牙山五壮士》（36.0%）、《我的

团 长 我 的 团》（34.6%）、《地 雷 战》

（29.5%）、《血战台儿庄》（29.5%）、《我的

兄弟叫顺溜》（29.2%）、《平原游击队》

（20.7%） 等。

80 后常慧空闲时会在社交平台上看

介绍抗战史实的短视频，以前热播的 《战

长沙》《红色》等抗战剧她都看过。“很多

优秀作品描绘出那个时代背景下小人物的

人生历程，让我不由得代入其中，更深刻

地感受到那场侵略给普通人带来的苦难。”

超八成受访者对抗战历
史的了解来自教科书

北京一所高校历 史 学 系 的 学 生 张

宇，今年年初去延安参观了许多红色景

点，这趟旅程让他了解了许多抗战英烈

事迹，进一步增强了对抗战历史的认

知。最近，张宇还重读了一些抗战英烈

的日记，深入体会那个时代的优秀青年

如何在民族存亡之际作出抉择。“许多

先辈在抗战中投身民族救亡事业，我非

常敬佩他们。”

来自黑龙江省哈尔滨市的 26 岁青年

王天意最早是从历史书中了解到抗日战

争历史的，稍大一点后，他每年都会去

参观侵华日军第七三一部队罪证陈列

馆，更直观地了解那段让人心痛、不堪回

首的历史。

除了影视剧，你对抗日战争历史的了

解主要来自哪里？调查显示，82.7%的受访

者是通过教科书了解的，然后是抗战纪念

馆、红色教育基地（74.7%），纪录片（73.0%），
重要纪念日和纪念日活动（69.9%），主流

媒体报道（56.3%）等，还有近四成（39.8%）
的受访者是通过周围长辈了解的。

该调查样本覆盖全国

34 个省级行政区，其中东

北三省样本占 16.4%。受

访者平均年龄 25.7岁。

（应受访者要求，王
磊、钟洪、张宇为化名）

2025年必看抗战影视剧：《南京照相馆》《731》高居前二

中青报·中青网记者
吴欣宇 王品芝 王志伟
实习生 邵钰倩

今年是中国人民抗日战争暨世界反法

西斯战争胜利 80 周年，各地文博场馆纷

纷推出特色主题展览和活动。一幅幅珍贵

的历史图片，一件件真实的文物史料，让

人们对那段决定中国人命运的历史过目难

忘。回望 14 年抗战历程，你觉得特别了

不起的是什么？近日，中国青年报社社会

调查中心通过共青团中央微信公众号、中

国青年报社全媒体矩阵进行的一项有

10306 名受访者参与的调查显示， 80.9%
的受访者认为建立抗日民族统一战线，推

动全民族抗战最了不起。

“没有中国共产党，就没
有全民族的抗战胜利”

在吉林读大学的王延琪参观过长春市

革命烈士陵园，在纪念馆悬挂着的一幅巨

大油画——日本在世界反法西斯战争中国

战区南京受降仪式上呈递降书的场景，让

人震撼。每当回顾抗战历史，王延琪都会

因革命先辈的英雄事迹而动容。

在 14 年抗战历程中，让王延琪觉得

最了不起的是抗日民族统一战线的建立。

“无论南北东西，无论男女老少，无论是

正面战场还是敌后战场，全体中华儿女同

仇敌忾、共同抗争，民族意识空前觉醒。”

“14年抗战历经磨难，无数同胞把国

家民族利益放在第一位，拧成一股绳、共

御外侮，这种爱国精神让人振奋和感动，

正是有了无数同胞的坚持，才赢得了最终

的胜利。”在北京工作的 95后钟洪认为，虽

然时代不同，但那份直面困难的勇气是一

脉相承的，我们应当继承这一精神财富，把

当时国人在绝境中坚持到底、绝不屈服的

精神，转化为迎接今日挑战的动力。

翻看 《论持久战》，在北京一所高校

历史系就读的张宇对毛主席的战略思想钦

佩不已。“毛主席的 《论持久战》，既驳倒

了速胜论，也驳倒了亡国论，为抗战指明

了方向，真的很了不起。”

回顾 14 年抗战历程，你觉得特别了

不起的是什么？调查显示，80.9%的受访

者认为是建立抗日民族统一战线，推动全

民族抗战；79.3%的受访者认为是全国人

民共战强敌，守护祖国大好河山的精气

神；74.3%的受访者认为是精准把握战争

形势的伟大对敌斗争战略，如持久战理

论。其他还有：九一八事变后，中国共产

党率先高举武装抗日旗帜 （72.9%）；发动

提升抗战信心、坚定抗战信念的重大战略

性进攻战役，如百团大战 （70.8%） 等。

调查中，当问到“你认同‘没有中

国 共 产 党 ， 就 没 有 全 民 族 的 抗 战 胜

利’吗？”时，在满分 10 分的前提下，

受访者平均打出 9.78分，89.6%的受访者

打出满分。

98.7%受访者认同“维护
二战历史真相，就是在捍卫和
平正义”

今年，电影 《南京照相馆》《731》 等

一大批抗战主题影视剧上线。来自黑龙江

省哈尔滨市的 26 岁青年王天意认为，这

些抗战主题影视剧对于展现二战历史、维

护历史真相有着深远意义。“日本国内一

些势力在粉饰南京大屠杀、七三一部队的

暴行，他们越是这么做，我们越是要还原

历史真相。”

数据显示，98.7%的受访者认同“维

护二战历史真相，就是在捍卫和平正义”。

杨靖宇将军在冰天雪地中啃树皮、草

根，在与日寇周旋中壮烈牺牲；狼牙山五

壮士为掩护部队英勇跳崖……抗日英烈的

事迹不计其数，每当接触抗战历史，王延

琪更能感受到历史的厚重。“许多抗战士

兵用生命抵御日军进攻，连自己的名字都

没有留下。无数先辈的牺牲才换来今天的

和平，如今只有我们自身强大，才能捍卫

和平，让历史悲剧不再重演。”

张宇认为，抗日战争是中华民族的

重大历史事件，对中华民族的影响是十

分深远的，这份共同的民族记忆塑造了

当代中国人的精神底色。同时，中国人

民抗日战争伟大胜利，为世界反法西斯

战争胜利、维护世界正义与进步事业作

出了重大贡献。“我们要发掘更多史料，

利用传媒的力量，让更多人知道中国的

抗战历史。”

（应受访者要求，除王天意外，其余
均为化名）

回望14年抗战历程，受访者认为“建立抗日民族统一战线，推动全民族抗战”最了不起

9月3日上午，在北京天安门广场，纪念中国人民抗

日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。

盛大阅兵仪式，让无数国人感到激动、振奋，也让世人看

到了中华民族从伟大胜利走向伟大复兴的决心、信心。从

今年夏天开始，一批新摄制的抗战主题影视剧陆续上映，

各大卫视还重播了不少经典抗战影视剧，这些作品带动

全国广大观众重温了那段决定中国人命运的历史。2025

年9月18日，时值九一八事变爆发94周年，在电影《731》

上映首日，中国青年报社社会调查中心推出了“你会去看

电影《731》吗？”在线调查。本期青年调查将发布这项调查

的主要数据，并以此为纪念，愿伟大的抗战精神永存于我

们的血脉中。


